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Directions (1-5): निम्ननिनित जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि कीनजये और िीचे दिए गए प्रश्नों के उत्तर 

िीनजये: 

एक पररर्ार के सात व्यनि सोमर्ार से रनर्र्ार तक एक ही सप्ताह में अिग-अिग दिि िरीिारी के निए मॉि 

जाते हैं। र्े सभी अिग-अिग र्स्तुएं िरीिते हैं अर्ावत् घड़ी, कपड़े, िैपटॉप, मोबाइि, पुस्तक, जूते और बैग। 

जरुरी िहीं दक सभी जािकारी समाि क्रम में हो।  

D बृहस्पनतर्ार को मॉि जाता ह ैऔर जूते िरीिता ह।ै मोबाइि िरीििे र्ािे व्यनि और िैपटॉप िरीििे 

र्ािे व्यनि के मध्य तीि व्यनि मॉि जाते हैं। बैग िरीििे र्ािे व्यनि और T के मध्य एक व्यनि मॉि जाता 

ह।ै मोबाइि िरीििे र्ािा व्यनि, बगै िरीििे र्ािे व्यनि के ठीक पहिे मॉि जाता ह।ै H, T के बाि मॉि 

िहीं जाता ह।ै H से पहिे मॉि जािे र्ािे व्यनियों की संख्या R के बाि मॉि जािे र्ािे व्यनियों की संख्या के 

बराबर ह।ै मोबाइि िरीििे र्ािा व्यनि, िैपटॉप िरीििे र्ािे व्यनि से पहिे मॉि जाता ह।ै R मोबाइि 

िहीं िरीिता ह ैऔर रनर्र्ार को मॉि िहीं जाता ह।ै M पररर्ार के सिस्यों में से एक ह।ै घड़ी िरीििे र्ािा 

व्यनि, पुस्तक िरीििे र्ािे व्यनि से पहिे और कपड़े िरीििे र्ािे व्यनि के बाि मॉि जाता ह।ै C और X, 

जो कपड़े िहीं िरीिता ह,ै उिके मध्य एक व्यनि मॉि जाता ह।ै  

 

Q1. निम्ननिनित व्यनियों में से कौि िैपटॉप िरीिता है? 

(a) M 

(b) C 

(c) X 

(d) H 

(e) इिमें से कोई िहीं  
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Q2. निम्ननिनित पांच में से चार एक निनित तरीके से समाि हैं और एक समूह बिाते हैं, र्ह एक ज्ञात 

कीनजये जो उस समूह से संबंधनत िहीं ह।ै  

(a) C- बैग 

(b) D-िैपटॉप  



(c) R-जूते  

(d) T- मोबाइि  

(e) H- जूते  
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Q3. M निम्ननिनित में से कौि-सी र्स्तु िरीिता ह?ै 

(a) मोबाइि  

(b) पुस्तक  

(c) जूते 

(d) िैपटॉप  

(e) बैग 
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Q4. C और R के मध्य दकतिे व्यनि मॉि जाते हैं? 

(a) िो 

(b) एक  

(c) तीि  

(d) पांच  

(e) चार  
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Q5. निम्ननिनित व्यनियों में से कौि बुधर्ार को मॉि जाता ह?ै  

(a) T 

(b) R  

(c) X 

(d) H 

(e) M 
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Direction (6-10):निम्ननिनित जािकारी का अध्ययि कीनजये और िीचे दिए गए प्रश्नों के उत्तर िीनजये: 

आठ व्यनि A, B, C, D, E, F, G और H एक पंनि में बैठे हैं तर्ा चार िोग उत्तर की ओर उन्मुि ह ैऔर चार 

िनिण दिशा की ओर उन्मिु हैं, िेदकि जरुरी िहीं दक समाि क्रम में हो। एक सार् बैठिे र्ाि ेिो से अनधक 

व्यनि समाि दिशा की ओर उन्मिु िहीं हैं। G पंनि के दकसी एक अंनतम छोर से िसूरे स्र्ाि पर बैठा ह।ै G 

और H के मध्य चार व्यनि बैठे हैं। A, H के िाए ंसे तीसरे स्र्ाि पर बैठा ह ैऔर उत्तर की ओर उन्मिु ह।ै D, B 

के बाएं से तीसरे स्र्ाि पर बैठा ह।ै F, B के िाएं से िसूरे स्र्ाि पर बैठा है, जो िनिण दिशा की ओर उन्मुि ह।ै 

E, दकसी एक अंनतम छोर पर बैठा ह ैऔर उत्तर दिशा की ओर उन्मुि ह।ै F, G का निकटतम पड़ोसी िहीं ह।ै H 

अपिे पड़ोसी के सन्िभव में नर्परीत दिशा की ओर उन्मुि ह।ै G और H नर्परीत दिशा की ओर उन्मुि हैं। E 

और C के बीच तीि व्यनि बैठे हैं। E और C समाि दिशा की ओर उन्मुि हैं।  

 

Q6. निम्ननिनित व्यनियों में से कौि C के ठीक बाएँ बठैा ह?ै  

(a) A 

(b) D 

(c) H 

(d) G 

(e) इिमें से कोई िहीं  
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Q7. निम्ननिनित व्यनियों में से कौि B के ठीक बाएँ स्र्ाि पर बैठे व्यनि के बाएँ से िसूरे स्र्ाि पर बैठा ह?ै 

(a) H 

(b) A 

(c) C 

(d) D 

(e) G 
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Q8. निम्ननिनित पांच में से चार एक निनित तरीके से समाि ह ैऔर एक समूह बिाते हैं, र्ह एक ज्ञात 

कीनजये जो उस समूह से सम्बंनधत िहीं ह?ै 

(a) B 

(b) F 

(c) D 

(d) G  

(e) E 
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Q9. H और E के मध्य दकतिे व्यनि बैठे हैं? 

(a) तीि  

(b) पांच  

(c) पांच से अनधक  

(d) एक  

(e) चार  
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Q10. व्यनियों के निम्ननिनित युग्मों में से कौि अंनतम छोरों पर बैठे हैं?  

(a) F,H 

(b) E, F 

(c) C, A 

(d) B, E 

(e) इिमें से कोई िहीं  
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Directions (11-15): निम्ननिनित जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि कीनजये और िीचे दिए गए प्रश्नों के 

उत्तर िीनजये:  



आठ व्यनि P, Q, R, S, T, U, V और W, एक र्गावकार मेज़ के चारों ओर बैठे हैं। कोिे पर बैठे व्यनि भीतर 

की ओर उन्मुि ह ैऔर भुजाओं के मध्य में बैठे व्यनि बाहर की ओर उन्मुि ह।ै जरुरी िहीं दक सभी जािकारी 

समाि क्रम में हो। 

P, Q के बाएं से िसूरे स्र्ाि पर बैठा ह।ै P और V के मध्य तीि व्यनि बैठे हैं। S, W के नर्परीत बैठा ह।ै T, W 

के ठीक िाएं बठैा ह।ै U, S के िाएं से िसूरे स्र्ाि पर बैठा ह,ै जो बाहर की ओर उन्मुि ह।ै  

 

Q11. P के िाएं से नगििे पर, P और R के मध्य दकतिे व्यनि बैठे हैं? 

(a) पांच से अनधक  

(b) पांच  

(c) तीि  

(d) चार  

(e) एक  
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Q12. निम्ननिनित पांच में से चार एक निनित तरीके से समाि ह ैऔर एक समूह बिाते हैं, र्ह एक ज्ञात 

कीनजये जो उस समूह से सम्बंनधत िहीं ह?ै 

(a) R 

(b) U 

(c) T 

(d) S  

(e) W 
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Q13. निम्ननिनित व्यनियों में से कौि R के ठीक बाएँ स्र्ाि पर बैठा ह?ै 

(a) T 

(b) W 

(c) U 

(d) S  

(e) P 
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Q14. निम्ननिनित व्यनियों में से कौि T के िाएं से तीसरे स्र्ाि पर बैठा ह?ै 

(a) Q 

(b) P 

(c) W 

(d) V  

(e) U 
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Q15. S के संिभव में P का क्या स्र्ाि ह?ै  

(a) ठीक िाएं  

(b) बाएँ से िसूरा  

(c) िाएं से तीसरा  

(d) बाएँ से तीसरा  

(e) इिमें से कोई िहीं  
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Solutions 

Solutions(1-5) 

Sol. 



 

S1.Ans(e) 

S2.Ans(d) 

S3.Ans(b) 

S4.Ans(e) 

S5.Ans(c) 

 

Solutions (6-10): 

Sol. 

 

S6. Ans(e) 

S7. Ans(a) 

S8. Ans(e) 

S9.Ans(b) 

S10.Ans(b) 

 

Solutions (11-15): 

Sol. 

 



S11.Ans(d) 

S12.Ans(c) 

S13.Ans(a) 

S14.Ans(e) 

S15.Ans(c) 


